

Скъпи читатели,

мили приятели на списание „Роден глас“,

Новата 2024 година вече е на прага – бъдете живи и здрави, щастливи и добротворни. Нека всичките Ви дела бъдат увенчани с успех и да Ви носят удовлетворение и радост! Щастлива Нова година!

Вашето списание изпраща една тежка, но и много щастлива година – благодарение на Вас, неговите читатели, които го подкрепяте не само морално, но и финансово чрез своите дарения и абонамент. Безкрайни благодарности към десетките абонирали се; към регионалните ни клубове в Прага и Острава, които купуваха всеки брой, за да го раздадат на своите сънародници; на семейство Светла и Десислав Паякови от Виена, на семейство Илиеви, на семейство Добреви за финансовата и нравствена подкрепа на нашата кауза! На фирма „Булсатком“ за проявеното доверие да рекламира в нашето списание!

На сънародниците от нашата общност, които през отиващата си година се опитаха „да сложат прът в колелата на нашето списание“, ще кажа: „Не си губете времето, винаги имаме готови резервни варианти и реагираме много бързо“. Е, поне така беше досега, какво ще се случва напред, ще покаже бъдещето, никой няма как да знае предварително!

А сега по същество! Както винаги, в новия брой ще намерите информация за събитията, организирани от нашите сънародници по места: заседание на Съвета на председателите на Асоциацията на българските сдружения в ЧР и смяна на ръководството на организацията; отчетно-изборно събрание на Пражкия клуб; участие на български танцов ансамбъл във фолклорните фестивали в чешката столица, мила предколедна среща на българския културно-просветен клуб в гр. Кладно, традиционна Никулденска вечеринка и коледно тържество в Бърно. Как Българското училище в Братислава отпразнува своя 75-годишен юбилей, как се ражда идеята за създаването на българското неделно училище в Бърно, какво е да си български учител в Прага – за всичко това и много повече можете да прочетете в рубриката ни „Огнища на българщината“.

Настъпващите светли празници не са весели без детска глъч и светнали от радост, очакващи чудото, детски очички. Затова в БСУ „Д-р Петър Берон“ – гр. Прага бе организирано коледно тържество и традиционен благотворителен базар.

Знаете ли какво е „диада“? Според тълковния речник, това е „най-малката социална група, състояща се само от двама души“. „Диада“ е филмът, за който „всички говорят“ и изглежда още дълго ще има за какво да говорят. . . . Както и ние чрез интервюто на колегата Анжела Георгиева.

Кой е първият български корабостроител инженер? Уникална съдба, талант и много труд се крият в живота и делата на Иван Родев, оставил значима следа в историята на българското корабостроене.

„Тази цветна книга ще провери мислите ви. В нея бушува вода и духат различни ветрове – нежен бриз от южните морета, с пясък от пустинята, леко драскаш очите, и шамански пушек от Далечния изток. . .“, пише в предговора към „Антология на миражите“ Милена Димитрова – съставител и съавтор. Чешката столица е първото място в чужбина (засега), където гостува споменатата книга. Разходки с котки и обичлива готовност за смях – няма как по друг начин да определим това, която видя публиката на официалното откриване на изложбата „Котешка разходка“ на художничката Петя Константинова, която бе представена на 4 декември в галерията на Българския културен институт в Прага.

Днес в Самоков, в съседство със Синагогата, построена от фамилията Арие, е запазен единствения оцелял дом на семейството – Сарафската къща – китно, малко и скрито бичу, с което ще се запознаете в рубриката ни „Dotkněte se Bulharska“.

В този брой си припомним и творчеството на талантилия български писател Алеко Константинов по повод 160-ата годишнина от рождението му.

Благодарим за удоволствието и честта да работим за Вас, скъпи читатели!
Камелия Илиева, главен редактор

Асоциацията на българските сдружения в ЧР има ново ръководство

На 25 ноември, в кафене близо до ул. Америка“ в гр. Прага, се състоя отчетно-изборно събрание на Асоциацията на българските сдружения в Чешката република. В него участваха председателите на отделните сдружения, членуващи в организацията, няколко поканени гости, както и Камелия Илиева, главен редактор на сп. „Роден глас“, печатен орган на АБС.

По здравословни причини отсъстваха председателите на сдруженията в Бърно и Острава, а поради служебни ангажименти – председателят на Българския културно-просветен клуб в Млада Болеслав.

Присъстващите представители на сдружения единодушно гласуваха заседанието да бъде водено от г-н Кирил Беровски, а за водещ на протокола бе избрана г-жа Милена Тилева. Заседанието протече в няколко точки. По първа точка г-н Беровски отчете дейността на организацията за изминалата година, като Съборът в Микулчице получи висока оценка, както по отношение на организацията, така и по отношение на присъствието на много наши сънародници и чешки гости: консултът ни в Братислава г-жа Габриела Примова заедно с председателя и членове на Българския културен съюз в словашката столица, директорът на Музея в Микулчице и кметът на общината, представител на Министерството на културата на ЧР, председатели на сдружения, членове на АБС. Въпреки финансовите трудности, продължава успешно да се реализира и вторият голям проект на организацията – сп. „Роден глас“. По места сдруженията също развиват активна дейност и работят по различни проекти. Извлеченията от банковите

сметки на АБС, които са вече повече от скромни, бяха прочетени пред всички и бяха предадени на председателя на Ревизионната комисия г-н Йордан Михалев.

Отново доста дълги бяха разискванията, свързани със сградата на ул. „Америка“. Въпреки че на 26 октомври м. г. Асоциацията на българските сдружения в ЧР и Пражкия клуб напуснаха въпросната сграда, която в продължение на години беше тяхно седалище и Дом на българите, все още са налице неуредени съдебни спорове относно построеното през годините от Българската културно-просветна организация (чийто законен правопримемник е АБС).

Обсъдено и одобрено бе следващият Традиционен събор на българите в Микулчице да се състои на 25 май 2024 г.

По отношение на медията на организацията, г-жа Илиева подробно обясни каква е сумата, получена от чешкото Министерство на културата като дотация, и как е успяла да подсигури задължителните 30% участие, въпреки минималната финансова подкрепа от страна на АБС. Останалите споделени проблеми са обект на конфиденциална информация.

Естествено, най-важната точка от Дневния ред бе изборът на ново ръководство на АБС. Още преди да се чуят предложенията и да се пристъ-



Татяна Мандикова и Кирил Беровски



Новото ръководство на АБС



Моменти от заседанието

пи към гласуване, г-н Кирил Беровски подаде оставка като председател, както поради изтичане на мандата му, така и поради лични причини, които сподели пред присъстващите. Същевременно той и много от останалите председатели, включително и г-жа Сирма Зидаро, изпратила предложението си в писмена форма, посочиха като подходящ бъдещ председател на АБС г-жа Татяна Мандикова, председател на БКПК, гр. Пилзен. Г-жа Мандикова се ползва с много голям авторитет не само сред българската общност в Пилзен, но и сред чешкото общество в града. Дълги години си сътрудничи с Българското посолство в Прага, със съдилищата и полицията на ЧР. Тя е търсен съдебен преводач, представител на българската диаспора на територията на Чехия. През декември 2015 г. е удостоена от Кметството на Пилзен с наградата „Ангелски ръце“ за дългогодишната ѝ работа с чужденците към Благотворителната организация в Чешката република (Charita v ČR). След избирането ѝ за председател на АБС, според Устава, г-жа Мандикова предложи новото ръководство: двама заместник-председатели на АБС: Ивалин Иванов, БКПК – Прага за зам.-председател по спортните дейности и Милена Тилева, сдружение „Родолубие“ – Хоржовице за зам.-председател по културните дейности. За секретар бе предложена Надя Карамфилова, председател на сдружение „Георги Победоносец“ – Кладно. След единодушното гласуване, г-н Иванов предложи г-н Беровски да бъде избран за почетен председател на АБС, което бе посрещнато одобрително от присъстващите.

Работата на новото ръководство влиза в сила от началото на 2024 г., след изпълнението на всички административни изисквания според чешкото законодателство.

Решено бе съставът на Ревизионната комисия на АБС да остане същият.

Поради изчерпване на Дневния ред, заседанието бе закрито, но срещата на председателите продължи със снимки за спомен, скромна почерпка, неформални разговори и топли пожелания за нови срещи и благословени празници до края на годината. ♦